



# ТВЪРДИШКИ ГЛАС

ТРАДИЦИЯТА ПРОДЪЛЖАВА

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТВЪРДИЦА

Брой 12-1 (564/5), декември 2014 - януари 2015 г. Цена 30 ст.

## СОБСТВЕНИКЪТ НА "АГЛИКА ТРЕЙД" ИНЖ. ПЕТКО ПЕТКОВ ПОЛУЧИ ОТ ПРЕЗИДЕНТА ПЛЕВНЕЛИЕВ ПРИЗ ЗА ИНОВАЦИИ

Девет български фирми получиха статуетка и почетна грамота в Националния конкурс за иновативно предприятие на годината. Връчи им лично президентът Росен Плевнелиев на официална церемония. Сред наградените е и инж. Петко Петков, собственик на текстилната компания "Аглика трейд" - Твърдица. Призът е в област "Иновативни технологии в традиционни сектори". Конкурсът е юбилеен, тъй като се провежда за десета поредна година.



Какво сподели инж. Петков след награждаването - на стр. 2

### ЧЕСТИТО!



На 14 януари екип на Телевизия "Европа" посети Твърдица, за да връчи лично приза на кмета на общината Атанас Атанасов - "I място подгласник" в конкурса "Кмет на годината".

Наградата е присъдена от предаването "Национален календар". Честито!

## Кметът Атанас Атанасов - с отличие от учителския синдикат

Синдикатът на българските учители отличи с приза "Най-добър социален партньор-кмет" кметовете на 13 общини, между които е и кметът на Община Твърдица Атанас Атанасов. Церемония по награждаването се състоя в Парк-хотел "Москва".

Наградите връчиха президентът на КНСБ Пламен Димитров и генералният директор на Европейския синдикален комитет по образование Мартин Ромер. Председателят на СБУ Янка Такева заяви, че отличените кметове редовно изпълняват качествено задълженията си към образователната система. "Това са едни добри социални партньори, които служат за пример на останалите кметове в регионите", каза още тя.

"Бях приятно изненадан от този приз и го приемам ка-



то признание за моята работа и работата на целия екип на администрацията. Радвам се, че беше забелязана и отличена цялостната ни образователна политика в общината и положителното ни отношение към учителското съсловие", каза Атанас Атанасов.



## ТВЪРДИЦА И ШИВАЧЕВО ЧЕСТВАХА ОСВОБОЖДЕНИЕТО СИ ОТ ОСМАНСКО ВЛАДИЧЕСТВО

14 януари, Твърдица. За четвърта поредна година се отбелязва историческия ден, когато части от 13-ти драгунски полк от Левия страничен отряд на руската армия, под командването на ген. Едуард Делиншаузен преминават Твърдишкия проход и донсят свободата след пет вековно робство.

Кметът на Община Твърдица Атанас Атанасов произнесе слово за събитията, станали на този ден. Почетена беше паметта на опълченците, участници в Руско-турската война 1877-1878 г. - Колю Павлов и Михо Димитров от Твърдица;



участниците в доброволчески чети по време на Руско-турс-

ката война: Симеон Стойков, Стефан Стойков, Злати Жабов,

Колю Пеев Бошнака от Твърдица и Величко Иванов Величков от Сборище, както и на всички, загинали за свободата. Поднесени бяха цветя на пометната плоча на освободителите.

15 януари 2015 г. - по повод 137 години от преминаването на руските войски и освобождението на Шивачево беше организирано тържество в памет на руските войни и българските опълченци, загинали за Освобождението на България. Гости на тържеството бяха кметът на Община Твърдица Атанас Атанасов, зам.-кметът Петко Борисов,

Продължава на стр. 7

### ТОЧКА ПЪРВА ОТ ДНЕВНИЯ РЕД

## ИЗКАЗВАНИЯ, ПИТАНИЯ, СТАНОВИЩА И ПРЕДЛОЖЕНИЯ НА ГРАЖДАНИ

Заседание № 56 /18.12.2014

Общинският съветник Б. Бойчев честити на кмета на общината Ат. Атанасов получената награда от Синдиката на българските учители и изрази своята радост и съпричастност за това. Бойчев постави въпрос може ли да се направи ремонт на покрива на читалището в Шивачево. При валежи па-

дат от тавана гипсови орнаменти в голямата зала.

Кметът на общината Ат. Атанасов отговори, че в общинска администрация е постъпила докладна от председателя на читалището и е резолюрана до техническа служба. Информира, че тази година е направен ремонт на част от

покрива на читалището, но проблемите са от 70-те години, когато след пожар е направен новият покрив. Нещата са сериозни, защото направеното през тази година е 1/3 от целия покрив, за останалите 2/3 ще трябва около 50 хил. лв. за ремонт. Г-н Атанасов изрази отношението си към

качеството на извършените ремонти от предходните години, като посочи пример с повредените нови покривни елементи при тяхното монтиране. Допълни, че е запознат с проблемите и, ако не може цялостно, то поне частично ще бъде извършен ремонт, за да се

Продължава на стр. 5

**ИНЖ. ПЕТКО ПЕТКОВ, УДОСТОЕН ОТ ПРЕЗИДЕНТА ПЛЕВНЕЛИЕВ С ПРИЗ ЗА ИНОВАЦИИ:****"ДА СЪМ НАСЛЕДНИК НА ЕДИН СТАР ПОМИНЪК, ЗА МЕН ТОВА Е ПРЕСТИЖ"**

Текстилната предприятие „Аглика Трейд“ ООД получи приза в област Иновативни технологии в традиционни сектори. През 2014 г. компанията отвори фабрика и в Ларго, Флорида (САЩ). Инвестицията за нея възлиза на 10 млн. долара. Текстилната компания „Аглика Трейд“ е с близо 50-годишна история. Има производствени бази във Велико Търново и Твърдица. Компанията е разработила и патентовала иновативна структура на хавлиен плат, която позволява дигитален печат върху изделията с фотографско качество, „нещо непостижимо за останалите конкуренти на световния пазар“, твърдят организаторите. Клиенти на фирмата са известни световни дизайнерски марки, рекламни агенции и корпорации.

Ето какво сподели за „Твърдишки глас“ собственикът на „Аглика Трейд“ инж. Петко Петков:

Като ми съобщиха за това отличие в началото не го осмислих много, но когато президентът ми го връчи, ми каза доста топли и обнадеждаващи думи. Тогава започнах да се замислям за много неща. Отличието се дава по повод един юбилей - десет години иновативна дейност. Бяха наградени десет предприятия и първото отличие беше



върчено на „Аглика Трейд“ в Твърдица.

Когато съм ходил из Европа и в Америка, обсебват ме едни настроения, едни мисли - гордост бих казал. Едно такова голямо отличие идва в никому неизвестната Твърдица. След награждаването започна симпозиум, темата на който беше за иновациите и за смисъла от тях. Оказа се, че единственият път за излизането от кризата е иновативната дейност. До това отличие ни доведоха реалните проблеми в нашата работа и търсенето на изход, както и нуждите на пазара. Мога да кажа, че в момента комуникираме с цял свят. Това да провеждам бизнес разговори през нощта, е нещо нормално. Оня ден се върнаха търговците ни от Германия, сега пак заминават на няколко нови изложения. Динамиката е огромна. Замислял съм се как в една Твърдица може да се съ-

здаде екип, с който да се правят иновации. Оказва се, че може. Това са инженери, техници, които имат желанието да се развият като специалисти. Доходите са важно нещо за всеки, но за тях, мисля че доходите са нещо второстепенно - за тях важното е да се развият в областта, на която са се посветили. С такива хора се създава ядро, с тях се създава иновативният продукт. Нашите специалисти показваха, че и на територията на една малка Твърдица могат да работят и да реализират своите способности.

**Връщам се 40 години назад...**

Като дойдох тук, се получи съобщение, че се закриват три предприятия: текстилна фабрика „Петко Владов“-Твърдица и още две предприятия в Омуртаг и Горна Оряховица. Закриват ги поради липса на асортимент, който при една планова икономика е зададен - има си хора, които да мислят за това и няма възможност да се променят там нещата... Сега условията са други. Може да се работи и да се създава продукт, който хората да харесват, който да има значение. В Твърдица има техници, които имат високо инженерно мислене, има инженери, които са амбицирани да създават иновации. Самата ни политика в об-

ластта на асортимента и иновациите е да имаме един дълъг технологичен цикъл, което ще даде възможност да сме по-малко зависими от други.

През миналата година участвахме на най-голямото изложение за промоционални продукти в Ню Йорк, организирано от световната организация ASI (Advertising Speciality Institute).

Ние бяхме единствените европейци на изложението и бяхме възприети много добре. За Америка няма значение, че си от Европа или от България. Станахме член на тази световна организация.

Информацията, която ни дадоха за изложението, беше толкова детайлна, че ние знаехме във всеки момент какви да са очакванията ни. Ръководителят на тази инстанция намери време да ни отдели специално внимание. Мислено се връщам към спомена си за Пловдивския панаир и като сравнявам нещата, виждам колко сме жалки в организацията на търговската дейност. След това изложение решихме да направим предприятие там, в Америка. Там дигиталният печат е много популярен, много разпространен. Ние сме добри в това, че постигаме голяма резолюция на печата - 360 пиксела на квадратен инч, при което снимката изглежда като истинска. Основно ръстът ни е в рекламата, в продажбите. Другите ни артикули са спално бельо с много добри качества, също така поларните ни одеяла. Сега въвеждаме още един артикул на полиестерна основа, подходящ за халати и одеяла. За около девет месеца сме участвали на четири изложения. Тук, в България,

**ние искаме един равен старт, равни условия.**

В Америка има железни правила и там се отива с нагласата, че тези правила са абсолютни задължителни. 90 процента от работниците ми са от Твърдица. Това трябва да го имат предвид всички, на които им предстои развитие в бизнеса и които тръгват да си търсят специалисти от всякъде. Всъщност целите, идеите, задачите се поставят отук. Тук, в Твърдица именно. Не бива да сме негативно настроени към възможностите на малкото селище. Защото и в Лондон да идеш, и където и да е -

прилагаме дигиталния печат. Сега на изложението в Лас Вегас, което върви в момента, имаме 140 хил. посетители само за един ден. Хората са впечатлени от бързината на действията ни и обслужването. Приемаме и реализираме поръчки за един ден и на следващия поръчаните неща са при тях - нещо, което ги впечатлява страшно много. Замислил съм се за нещо във връзка с текстилния бизнес,

**нещо, което е свързано с Твърдица.**

На твърдичани им казват



пак може нищо да не направим, ако си с нагласата, че само заплатата те интересува. На тези, които ще тръгнат по пътя на бизнеса, искам да кажа, че главното е, човек да се стреми да бъде добър специалист, да се усъвършенства в професията си. Тогава или ще има собствен бизнес, или пък ще участва на места, където професионализмът му ще бъде забелязан и оценен. Важното е всеки да бъде специалист в неговата си област и да има идеи. Големите идеи се появяват в масовия материален свят, на всякакво ниво могат да възникнат. Стига човек да е амбициозен и да мисли за създаване на нещо.

Имаме пазари в Холандия, Швеция, Англия, Белгия, Германия, Италия, Словения, Хърватска. Другият месец ни предстои едно изложение в Гърция. В България пазарът е по-замрял, вяло е потребителското търсене. Тук сме се насочили основно в рекламата, където

долапчи, но малко знаят какво е това долапчия. Долапчиството е всъщност един апретурен процес. След като се изтъче платното, то претърпява апретурни операции - дали е вълнено или памучно обработка. Навремето това са го правели на долапите, а сега го извършва машина с компютър. Но методът е един и същ. И да си наследник на един такъв поминък, който се е развивал тук преди стотици години, това за мен е голям престиж. Моето желание е да се виждам потомък на този стар поминък. Не бива да забравяме откъде сме произлезли, какъв ни е родът и какво е било. С уважение трябва да се отнасяме към предходните поколения, трябва да познаваме и да проучаваме тяхното житие и житейска философия, да асимилираме оставеното от тях и да правим така, че то да ни помага.

**Записа**

**Надежда ТОДОРОВА**

**КИШИНЕВ ЧЕСТВА 167-ГОДИШНИНАТА ОТ РОЖДЕНИЕТО НА БОТЕВ**

Българската общност в Република Молдова почете паметта на бореца за свобода Христо Ботев. На 6 януари, в деня на неговото раждане, честването за пореден път се състоя в Кишинев, където много пъти е идвал българският национален герой. Срещата стана пред паметника на Христо Ботев. Този ден беше особен, валеше обилен сняг, който сякаш напомняше за тежките изпитания, които е преодолявал българският революционер.

Откривайки срещата, посланикът на България в Република Молдова Петър Вълков изрази своята признателност на българската общност в Молдова за почитта към безсмъртното дело на Христо Ботев. В своето изказване председателят на Българската общност в

Молдова Федор Сабий говори за пребиваването на поетареволуционер в Кишинев, а председателят на българското дружество "Възраждане", българистът д-р Иван Забунов - запозна присъстващите с Ботевата поезия и публицистика, отбелязвайки неговата дейност в Браила и Галац, големите за онова време центрове на българската емиграция в Румъния. Сред присъстващите бяха и бесарабските поети Нико Стоянов и Георги Барбаров, а също така и председателят на Международна асоциация за приятелство и сътрудничество "Молдова-България" Валерий Заболотний, директорът на библиотеката "Христо Ботев" Ана Стратиева, както и Иван Думиника - член на Управителния съвет на Научното дружество на българии-



стите в Република Молдова, научен сътрудник на Института за културно наследство. Присъстващите положили цветя пред паметника и склониха глави пред героизма на българския национален герой Христо Ботев.

Трябва да отбележа, че в този ден председателят на Научното дружество на българии-

стите в Република Молдова проф. д.и.н. Николай Червентов участва в тържествата, посветени на Ботев, които се провеждат в София. От името на българската общност в Бесарабия той поднесе цветя пред бюст-паметника на Христо Ботев в Борисовата градина.

**Иван ДУМИНИКА**

**НАШИЯТ СЪТРУДНИК ОТ МОЛДОВСКА ТВЪРДИЦА ИВАН ДУМИНИКА ПОЛУЧИ ПРЕМИЯТА "АКАДЕМИЧЕН УСПЕХ НА СТУДЕНТИТЕ ОТ РЕПУБЛИКА МОЛДОВА"**

Нашият сънародник от молдовска Твърдица, българистът и историк д-р Иван Думиника е награден от Молдовския студентски национален съвет с премията "Академичен успех на студентите от Република Молдова" в категорията Докторант в Централна и Източна Европа. Събитието се провежда под патронажа на министър-председателя Юрие Лянке в Националния дворец на Република Молдова.

Д-р Иван Думиника е позд-

равен от молдовския министър-председател за заслугите му в научноизследователската област. За укрепването на молдовско-българските връзки в сферата на образованието и науката е удостоен с Диплом на правителството, а също така и с почетен знак "Studentul Anului din Europa Centrala si de Est-Doctorand" (Студент на годината в Централна и Източна Европа - Докторант).

Честито, Иван Думиника!







## ПРОВЕДЕ СЕ ОТЧЕТНО СЪБРАНИЕ НА ОБЩИНСКАТА ОРГАНИЗАЦИЯ НА БЧК

На 9 декември се проведе отчетно събрание на общинската организация на БЧК. В нея членуват 350 души. Макар и в условията на икономическа и финансова криза и при лоши демографски показатели в общината през изминалата година, работихме по основните направления на червенкръстката дейност и положихме усилия да бъдем в помощ на нуждаещите се граждани, деца и ученици в неравностойно социално положение.

На концертите в подкрепа на абитуриенти-сираци в Твърдица бяха събрани 1155 лв., в Шивачево 366 лв. и бяха внесени във фонд "Милосърдие" на Областен съвет на БЧК - Сливен. Заедно със средствата, събрани в другите общини, тази година в област Сливен бяха подпомогнати 4 сираци и 41 полусираци. С хранителни пакети в навечерието на Коледа бяха подпомогнати 19 де-



ца в Твърдица и 6 в Шивачево. Организирахме акции за събиране на средства за подпомагане на пострадалите от наводненията. Клуб "Млад приятел на БЧК" в Бяла паланка организира благотворителен базар, със средствата закупиха учебни помагала за помощното училище.

В СОУ "Неофит Рилски" в Твърдица беше проведено обучение по първа долекарска помощ и обучение на движението по модела "големи обучават малки". В училищата и детските градини на общи-

ната 1137 ученика и 101 деца преминаха обучение по водноспасителен минимум с цел превенция от инциденти.

През 2014 г. за първи път беше извършена комплексна оценка на общинската организация на БЧК по следните показатели: състав и структури на организацията, отчетни и планиращи документи, партньорство с местната власт, проведени акции, добра репутация сред обществеността и партньорите. Количествената оценка се осъществява по 4-степенна скала

от 0 до 3. Комплексната оценка на нашата организация е 2,62, което ни удовлетворява и показва, че усилията ни не са отишли напразно, макар и при трудните условия, при които работим, сме успели да направим организацията разпознаваема и авторитетна структура.

Благодарим на всички, които са ни помагали и подкрепяли, благодарим на всички, които ни вярват!

**Д-р Снежана ГЛУШКОВА,**  
председател  
на Общинския съвет на БЧК

## ТРАДИЦИИ

### И КМЕТЪТ НА ОРИЗАРИ СЕ ГМУРНА ЗА КРЪСТА НА ЙОРДАНОВДЕН

Три ергени се хвърлиха във водите на Оризарската река, обзети от мерак да извадят кръста, който поп Цветан от Шивачево хвърли в ледената вода точно по обяд на Йордановден. На традиционния ритуал се събра цялото село -

нев - да е жив и здрав, както и цялото село да е живо и здраво! Попът поръси присъстващите и обеща да мине от портата на порта, като не пропуска да даде ход на всеизвестното си чувство за хумор: "Хем да отвържете кучетата и да си



да подкрепи куражливите, да си поздравят Йордановците, да си налее светена вода. За ваденето на кръста скочиха във реката Антон Ганчев, Пламен Кунев и кметът на селото Петко Енчев.

За няма и минута кръстът беше изваден от Пламен Ку-

затворите вратите!". След цялата тая церемония народът се събра на софрите на десетките Йордановци и Йорданки, където по традиция пада здраво опитване на вино и ракия с цел поздравяване на именниците до късно вечер, чак докато настъпи и Ивановден.



За втора поредна година се хвърля кръстът в Козаревската река. Традицията е възстановена след 40-годишно прекъсване.

### ИСТОРИКЪТ С ТВЪРДИШКО ПОТЕКЛО ДИМИТЪР ПАПАЗОВ ПРЕДСТАВИ СВОЯ КНИГА

Представяме ви проф. Димитър Папазов, който е с родови корени от Твърдица. В края на миналата година професорът представи в камерен кръг своята мемоарна книга "Зелен живот", в която са съхранени спомени и впечатленията от дългогодишната му работа в областта на езика есперанто. В книгата си проф. Папазов е посветил и доста страници на Твърдица, коментирал е интересни моменти от историческото минало на града ни.

Роден е на 4 юни 1944 година в град Нова Загора. Основното и средното си образование завършва в родния си град. Като ученик в гимназията изучава международния език есперанто. Завършва история в Софийския университет "Свети Климент Охридски", профил "Балкански народи", и специализира "Киноизкуство".

След приключване на висшето си образование постъпва на работа в Национален му-

зей, където започва научните си изследвания. Работи в определен период в младежката организация като организатор на младежки домове и клубове в Софийска област. Същевременно е секретар и председател на младежката организация "Българска есперантска младеж". Избран е от българските и международни органи за председател на Организационния комитет за под-

Продължава на стр. 7

## НА КОЛЕДНА СЕДЯНКА СЕ СЪБРАХА МЛАДИ И СТАРИ В ШИВАЧЕВО

"Да съхраним българските традиции и фолклор, да запазим нашите корени и да ги предадем на бъдещите поколения". Под това мото на 23 декември самодейците от НЧ

"Просвета 1898" в Шивачево и членовете от пенсионерски клуб "Народни будители" се събраха на седянка, на която различните поколения в града показаха, че възрастта не

е пречка, за да съхраниш българското.

Самодейките при читалището представиха нагледно как се осъществявала в миналото връзката между младите хора /моми и ергени/ и как възрастните са били съпричастни към техните чувства, желания и мечти. Младите участници в седянката приканиха членовете на клуба да попеят песните, които някога са пели по седенките,

да им разкажат как са протичали тези събирания между младите в техните младежки години, за какво са си говорили. Членовете на клуба спо-

делиха, че тези събирания по време на зимните празници са били едни от най-веселите и приятни мигове след дългата лятна работа. Данка Байгутска сподели спомени от своите детски и младежки години, изпя песни, които са се пели на седенки в Шивачево в миналото.

Всички членове на клуба поздравиха младите хора с автентични песни от фолклора на Шивачево, а в края на тържеството изненадаха децата с богатата почерпка, която бяха приготвили сами. В красивата пилта бяха поставили паричка за късмет и благополучие. В края на тържеството коледарите от групата за коледуване към читалището със своите песни пожелаха на присъстващите много здраве, дълъг живот и успехи през новата година.

Маруся ОБРЕТЕНОВА



### ЗА ТЕЗИ, БЕЗ КОИТО НЕ МОЖЕМ

От мое име и от името на много стари болни и самотни хора, ползващи услугите на Социалния патронаж в Твърдица, искам да поздравя с новата 2015 година и да пожелая на целия персонал много здраве, семейно щастие и всичко добро. Те са хората, които ни посещават ежедневно, доставят ни храна и се отнасят към нас с много уважение и любов, помагат ни въкъщи. Без тях ние не можем да живеем.

**ЧЕСТИТА НОВА 2015 ГОДИНА!**

От Гинка Гиздева



На 19 декември в голямата зала на читалището в Твърдица ансамбъл "Тунджа" от Ямбол изнесе коледен концерт за жителите и гостите на града

### ЧЕСТИТ 80-ГОДИШЕН ЮБИЛЕЙ НА ЙОРДАН ИВАНОВ - ФЪРТУНАТА от Козарево



Роген е в малкото красиво село Мийковци, разположено в Еленския балкан. Майка му е балканджийка, а бащата от Козарево. Може би затова най-големият от тримата братя - Йордан става козаревски зет. Работи като миньор, а после на Въжената линия към ЦОФ. Отговорник е на станция "Междунна". Винаги отзивчив, изпълнителен, безупречен в работата си. Не веднъж е сочен за пример и награждаван. След пенсионирането си активно се включва в дейността на пенсионерския клуб "Хр. Ботев" в Козарево. Трудолюбив, амбициозен и уважаван човек. Със съпругата си Къна се раждат на двама сина, две внучки и двама внука. Желаям му здраве, дълголетие и все така да е всеотдаен в дейността на нашия клуб.

От клуб "Хр. Ботев" - Козарево

## ТВЪРДИЦА И ШИВАЧЕВО ЧЕСТВАХА ОСВОБОЖДЕНИЕТО СИ ОТ ОСМАНСКО ВЛАДИЧЕСТВО

**от стр. 1**  
кметът на Шивачево Петко Петков, кметът на Сборище Злати Златев, гости от Златарица - Таня Лазарова Секретар на Общината, Петър Влахов - главен учител в СОУ, Стефан Пъпешков общественик и Данко Георгиев от общинска администрация, много граждани и ученици от СОУ "Г. Ал. Каравелов", Шивачево. Отслужена беше литургия пред паметната плоча от отец Цветан и бяха поднесени цветя от признателните граждани.



Празникът продължи в пенсионерски клуб "Народни будители", където певческата група изпълни възрожденски песни, а председателят

на клуба Вишка Азманова разказа за хода на историческите събития по време на Руско-турската война и съхранената информация за Шивачево. Военни части, под ръководството на ген. Малачов и майор Кардашевски са посрещнати от шивачевци в местността Кабата, водени от поп Петко Узунов и учителя Атанас Манчев. По това време голяма част от жители на селището са в Еленския балкан, където прекарват зимата, за да спасят от жестоко-

стиите на поробителя. Гостите от Златарица представиха филм за военните действия в района на Златарица и Елена.

**14 януари 1878 г.** В един от историческите източници (1) се посочва, че при зимното преминаване на ген. Скобелев през Стара планина към Казанлъшкото поле, XI-ти корпус под командването на генерал-лейтенант барон Едуард Карлович Делиншаузен се отправя през Твърдишкия проход на юг. Начело е 103-ти пехотен Петрозаводски полк. Състоянието на пътя по прохода е лошо - срутвания, дълбоки преспи и разрушени от турците мостове затрудняват придвижването на войската и военната техника.

В друг източник (2) е отбелязано: "Шест дни пехотният полк работи неуморно по възстановяването на един път, по който да мине артилерията и екипите им, което позволява на отряда да се концентрира по направление Сливен и Ямбол". Освен руския полк, в разчистването на пътя участва Твърдишката чета начело със Симеон Стойков и работни групи от селото.

Руските витези, с цената на много усилия, преодоляват Балкана и на 14 (2 стар стил) януари 103-ти Петрозаводски и 13-ти драгунски полк освобождават Твърдица. На импро-

визираното тържество поп Нягол благославя руското оръжие, а живелият в Молдовска Твърдица и участник в Кримската война Марко Иванов на руски език приветства освободителите.

... Следва завръщането на укрилите се в Балкана и в Северна България твърдишки семейства. Завръщат се и опълченците Михо Димитров и Кольо Павлов. Положението в селото постепенно се нормализира. Твърдица започва новия живот след дадени около 300 жертви и разрушени над 40 къщи...

За тези събития пише и местният краевед Тодор Стоянов в книгата "Твърдица в миналото": Той описва ужаса от нощния пожар в една от махалите на Твърдица, предизвикан от оттеглящата се турска гарнизон. Вестта за приближаването на руските войски сутринта е донесена от комитата Стоян Драгоманов.

... Скоро дефилето от север се оглася от топовни гърмежи. По пътя откъм Сечената скала се точи върволица от конници и тежки оръдия. Местността "Богомилското гробище" се изпълва с хора. Тук става и първото посрещане на освободителите.

... След Втори руски ескадрон четниците на Симеон Стойков.

... Тържественото посрещане с хляб и сол в селото е по обяд. Излизат селските първенци, начело с кмета Иван Болнев.

... Малко преди да се разпърсне множеството от хора, се задава и четата на Панайот Хитов, която подпомага русите през войната, а сега бързо се изтегля към Сливен...

... В Твърдица се установява руски гарнизон.

... На **Ивановден** между селските старейшини е избран новият кмет - Марко Иванов. След него селото управляват Слави Таранджиев, Тодор Коев, Симеон Стойков - до избирането му за народен представител.

... Поради липса на нов държавен сграден фонд дълго време след Освобождението твърдишката община използва за канцеларии старата общинска сграда, останала от турско време.



**След сключване на Санстефанското примирие** започва изселване на етнически турци, анадолици и българи, които насил са приели ислема. Когато е подписан Берлинският договор, се разбира, че Твърдица отново ще бъде под върховната власт на султана и изселването спира. Отделни турци се завръщат отново. При преброяването през 1880 г. в Твърдица има общо 826 жители, от тях - 220 души са турци. 1884 г. - отделен български кмет на с. Твърдица, Новоозгорска околия и отделен турски кмет на с. Фердич, Новоозгорска околия.)

### Източници:

1. "Твърдица на границата на две хилядолетия" 1999, с. 50
2. "Войната в Ориента" 1882, Франция
3. Тодор Стоянов, "Твърдица в миналото"

## ИСТОРИКЪТ С ТВЪРДИШКО ПОТЕКЛО ДИМИТЪР ПАПАЗОВ ПРЕДСТАВИ СВОЯ КНИГА

**от стр. 6**  
готовката и провеждането на 34-ия Световен младежки есперантски конгрес във Велико Търново през 1978 година. След успешното провеждане на конгреса с представители от над 35 страни започва професионална работа в Българския есперантски съюз като секретар и главен секретар. В продължение на 10 години е член на Международния ръководен орган на Световната есперантска организация с център в Ротердам, Холандия, в официални отношения с ООН и ЮНЕСКО. Същевременно като инициатор на есперантското балканско сътрудничество е избран за секретар на Балканския есперантски комитет и организира балкански есперантски срещи, конференции и конгреси в България, в Гърция в Атина и в Охрид в бивша Югославия. Извършва научни исторически проучвания за българското есперантско движение. През 90-те години работи в сферата на

образованието.

Научните изследвания на проф. Папазов са предимно в областта на интеркултурните отношения. Автор е на публикации в Белгия, Германия, Унгария, Русия, Холандия, Испания и др. страни. Чуждестранен професор е на Международната Кирило-Методиева академия за славянско просвещение в Москва, член-кореспондент е на Международната академия по българознание, иновации и култура с филиали в различни страни. Съставител и редактор е на множество исторически сборници на български и чужди езици. Участник и организатор е в конгреси и конференции у нас и в чужбина. Въз основа на научните си изследвания е член на Съюза на учените в България, а като автор на литературни публикации член на Съюза на независимите български писатели. Автор е на документални филми за възстановяването на паметници на руски во-



Проф. Димитър Папазов в вторият от двата наляво

ини в България от времето на Руско-турската война 1877/78 година, за гостуването в България на видни артисти от Русия и Большой театър и др. Ръководител и участник е в европейски и руски проекти в областта на науката и образованието.

Освен научна дейност проф. Папазов е имал и има и активна обществена дейност у нас и в чужбина. Посетил

многократно над 30 страни, контактувал благодарение на липсата на езикова бариера с обикновени хора от цял свят, той е убеден противник на насилието и войната. Председател е на сдружение с нестопанска цел "Есперо", работещо с културните центрове към посолствата на славянските страни, член е на Управителния съвет на Организацията на обединените българи с обществена парламентарна представителност от 62 страни, инициатор е за създаването на Народно читалище "Интеркултура 21 век-2006" и негов заместник-председател. Член е на Националния съвет на Национално движение Русофили и ръководител на направление "Концерти на професионални руски артисти в България", на Сената на междуна-

родната организация "Есперантацивото" в Швейцария и на Консултативната асамблея на Конгреса на народите във Франция. Вписан е в Регистрационната книга "Граждани на света" в Париж в официални отношения с ООН.

За дългогодишната си научна и обществена дейност има различни отличия от български и международни организации като медал от Президентството на Световния съвет на мира за активно участие в опазването на мира и дейностите за мир и дружба между народите, за 40-годишнината от края на Втората световна вой-

на във връзка с пропагандата му за опазването на мира, от Гръцкия есперантски съюз за добро съвместно сътрудничество и др. Лауреат е на Димитровска награда на Международната фондация "Георги Димитров" за участието му с научна разработка в научен колектив. Удостоен е с грамота от Федералната агенция "Россотрудничество" при Министерството на външните работи на Русия за голям принос в руско-българското сътрудничество в областта на културата и образованието и др. През август 2013 година в Берлин е издадена неговата мемоарна книга за интеркултурната му дейност с различни страни по света, в която има и научни сведения, свързани с България и Източна Европа в периода след Втората световна война. През 2014 година е издадено в България второ преработено и допълнено издание на български език.

През месец октомври 2014 година въз основа на многогодишната му научна дейност и най-новите му изследвания му е връчена от научния секретар на Международната Кирило-Методиева академия за славянско просвещение в Москва, в която има видни учени от Европа и Азия, диплома, че Президиумът на Академията го е избрал за действителен член - академик.

Твърдишки  
глас

e-mail: tv\_glas@abv.bg

Вестникът е наследник на в. „Чумерна“ (1935) и в. „Твърдишки глас“ (1956, 1962, 1980 - 2002, 2004)

Редакционна колегия:  
Надежда Тодорова  
Галена Воротинцева.  
Сътрудник Радка Златева.

Твърдица, площад „Свобода“ 1  
ОБЩИНА ТВЪРДИЦА  
Графичен дизайн и печат ИК • Жажда • Сливен



# КОЛЕДА 2014 В ТВЪРДИЦА

